



国庆黄金周期间,中国民众出境游持续升温:假期前三天,上海浦东、虹桥口岸出境内地居民人数超12.8万人次,较去年同期增长超45.5%;在北京大兴国际机场,游客感叹候机队伍“数不清转了几个弯”。出境游火热,入境游数据也格外亮眼:相关平台数据显示,国庆假期入境游订单数同比上涨60%……“双向奔赴”的旅游热潮见证着中国节日的世界流量,中外大规模人员往来不仅为全球旅游经济注入了活力,也为中国同各国增进理解、拉近

民心架起了桥梁。“双向奔赴”的背后是越来越便利的出入境措施。去年12月,中国对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚6个国家试行免签政策。此后,越来越多的国家被中国纳入免签名单。就在国庆节前夕,中国决定进一步扩大免签国家范围,对葡萄牙、希腊、塞浦路斯、斯洛文尼亚持普通护照人员试行免签政策。同时,144小时过境免签政策红利持续释放,无感通关、便捷支付、国际化消费场景更加普及。国

庆节期间,中国各地举办灯会、文艺演出、非遗体验等丰富多样的庆祝活动,为外国游客感受中国风土人情提供了难得机遇,来华旅游搜索量和订单量应声上涨,“中国游”成为国庆期间国际旅游市场新热潮。与此同时,中国护照的“含金量”也在持续提升。中国已与150多个国家缔结了涵盖不同护照的互免签证协定,60多个国家和地区给予中国公民免签或落地签证便利,越来越多说走就走的跨国旅行成为可能。(下转第二版)

## 习近平同朝鲜最高领导人金正恩就中朝建交75周年互致贺电

新华社北京10月6日电 10月6日,中共中央总书记、国家主席习近平同朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩互致贺电,热烈庆祝两国建交75周年。

习近平指出,75年前,中朝正式建立外交关系,掀开两国关系新的历史篇章,具有划时代的重要意义。75年来,两国在巩固人民政权、维护国家主权的斗争中相互支持,在加强交流合作、推进社会主义

建设的道路上携手前行,在促进地区和平稳定、维护国际公平正义的事业中密切协作。中朝传统友谊历经时代变迁和国际风云变幻的考验,成为两国和两国人民共同的宝贵财富。

习近平强调,我高度重视中朝关系发展,近年来和金正恩总书记多次会晤并通过函电等保持密切沟通,共同引领和推动中朝关系深化发展。新时期新形势下,中方

愿同朝方一道,以两国建交75周年为契机,加强战略沟通协调,深化友好交流合作,续写中朝传统友谊新篇章,共同推动两国社会主义事业行稳致远,更好造福两国人民。

金正恩表示,75年前,朝鲜民主主义人民共和国与中华人民共和国正式建立外交关系,朝中友好关系进入新的历史发展阶段。75年来,两党两国秉持对自身事业正当性的

坚定信念,战胜各种考验和挑战,在社会主义道路上奋勇前进。一如既往地继承和发展具有悠久历史和优良传统的朝中友谊符合两国根本利益。朝鲜党和政府将按照新时代要求,为巩固和发展朝中友好合作关系继续作出努力。祝愿中国人民在以习近平总书记为核心的中国共产党领导下,在全面建设社会主义现代化国家的征程中不断取得新的成就。

## 跨越山海 家国情深

——中国在海外建设者书写“新时代之歌”

详见二版

## 奋进强国路 阔步新征程

辽宁为新中国工业发展作出了怎样的贡献?一张榜单可见一斑。

在近日举办的全球工业互联网大会创新成果展上,一张铺满墙壁的长名单十分吸睛。这个名单的时间跨度是1949年至2024年,内容是在辽宁诞生的千个中国工业第一。驻足其前,历史的厚重感扑面而来。

从第一炉钢水倾泻而出到第一台国产机器人惊艳问世,从第一架喷气式战斗机翱翔蓝天到第一艘国产航空母舰劈波斩浪,从第一台蒸汽拖拉机驶入田间地头到单吨世界最大1.3万立方米B型LNG燃料舱亮相全球……每一项成绩背后,都饱含着辽宁人的智慧与汗水,都镌刻着辽宁企业为制造向智造、创造迈进的坚定步伐。

辽宁振兴,首先是工业振兴。党的十八大以来,省委、省政府坚决贯彻落实习近平总书记关于东北、辽宁全面振兴重要讲话和指示批示精神,以“数字辽宁、智造强省”为方向,奋力做好结构调整“三篇大文章”,不断深入推进新型工业化,新质生产力加速集聚。放眼辽沈大地,传统产业转型升级迈出坚实步伐,新兴产业、未来产业加速发展,具有辽宁特色优势的现代化产业体系正在加速构建。

产业规模逐步壮大。辽宁制造实现了从“造不了”到“造得出”再到“造得好”的历史跨越。从“一五”计划时期,被称为“中国社会主义工业化奠基之战”的24个项目在辽宁扎根,到2024年投资超过1100亿元的182个重大央地合作项目接连落户,辽宁工业产业体系块头更大,体格更壮。截至目前,我省已拥有国民经济行业的40个工业大类197个工业中类519个工业小类,成为在全国不可替代的航空装备、舰船生产基地和重要钢材资源保障基地。目前,全省原油加工能力、PX、PTA产能均居全国第二位,大型冶金和矿山装备、电力装备等成套水平国内领先。全球每四件泳装就有一件来自辽宁,每件羊绒大衣就有一件来自辽宁,重组人血血小板生成素注射液、人用狂犬疫苗等产品市场占有率全国第一。

工业企业量质齐升。辽宁境内拥有鞍钢、沈飞、沈鼓、大船等一批行业领先的头部企业,它们不仅是行业内的链主,也是国家重大项目的关键支撑。近年来,全国首台大型连续式跨声速风洞压缩机、世界首套综合纯水介质液压系统液压支架等大国重器,接连在辽宁问世。民企是企业森林的重要组成部分,也是辽宁工业发展的重要力量。近年来,辽宁民企不断拔节,第一个上市软件企业、国际知名的液流储能电池技术服务商、国内最大的环氧乙烷精细专用化学品高新技术产业集团等陆续在辽宁诞生,截至目前,民企占全省规模以上工业企业比重超九成。大企业向全国领军,小企业向专精特新深耕,我省共培育有效期内专精特新“小巨人”企业296家、省级专精特新中小企业2182家、创新型中小企业3927家。

以智能愈加深化。眼下,新一代信息技术正如一股浪潮对制造业进行链条重组、集体重塑。辽宁作为工业重镇,拥有丰富的产业数字化场景资源和数字化产业数据资源,正积极地向数字化、网络化、智能化方向迈进。数字底座更加夯实。截至目前,全省建设5G基站累计达12.8万个,全国排名第九位;全省上线运行的工业互联网标识解析二级节点达40个,全国排名第三位,接入企业1.3万家,全国排名第七位。省级工业互联网平台达到104个,服务工业企业近7.5万户。耕“云”种“数”效果初显。截至目前,我省已累计建设省级数字化车间、智能工厂337个,生产效率提升20%,运营成本下降10%。11家企业获评国家级智能工厂,53家企业获评数字化转型标杆示范企业,省级5G工厂累计达到65个。

「大器」辽宁攀高向新

本报记者 孙大卫

## 欢度国庆 奋进辽宁·铆劲加油干

### 1.4万建设者奋战一线抢工期

本报记者 刘永安

10月5日一上班,华锦阿美公司工程管理部主管赵东亮就像往常一样,到华锦阿美精细化工及原料工程项目现场转了一圈,解决施工难题,协调工程进度。他说:“施工一线如火如荼,1.4万名建设者坚守现场,开足马力、全力冲刺,抢抓施工‘黄金期’,推动项目建设步伐不断加快,项目每天都有新变化。”

在碳二回收装置现场,施工人员头戴面罩、手拿焊枪,蹲在钢管之间,只见焊花飞溅、电弧闪耀,两根钢管很快就变得“天衣无缝”。该装置地管共5400米,目前已完成2100米,争取10月底前施工结束。华锦阿美秉承精细过程铸造精品工程的理念,结合现场施工实况,精心组织、统筹安排、倒排工期,克服诸多不利因素,不断优化施工方案,确保完成每天的施工任务和各个小目标,以小目标

保证最终的节点目标。在煤制氢联合装置现场,华锦阿美质量工程师解健介绍,目前装置框架主体已完成95%,土建基础已完成98%,963台设备已到货120台、安装70多台,是目前安装进度最快的一个装置。在施工现场建设如火如荼的背后,各个部门都在全力以赴,加班加点推进项目建设。技术人员紧盯督促设计单位,反复优化设

计。经过不懈努力,项目详细设计已进入收尾阶段,钢结构施工图、工艺管道施工图、90%模型审查已基本完成。目前,项目32套生产装置全部开工建设,全厂主干地管、主干道路、桩基施工已经结束,正在全面推进现场土建基础和装置区地管施工。目前,工程已由土建阶段转入安装阶段,设备累计就位140余台套。



国庆节假期,位于葫芦岛市的凌绥高速改扩建工程项目建设现场,建设者放弃休假,日夜轮岗,全力以赴抢工期。截至目前,桥梁下部施工全部完成,上部最后

### 不舍昼夜筑坦途

本报特约记者 田嘉摄影

### “巨无霸”使矿山施工提速

本报记者 崔治

10月6日,西鞍山铁矿辅助斜坡道施工现场,巨大的“基石号”全断面硬岩隧道掘进机正全力掘进,伴随着轰鸣声,碎石不间断地顺着两旁的皮带传送到地面。“这台‘基石号’全长188米,开挖直径7.03米,总重1200吨。使用这台‘巨无霸’,可将施工综合效率提高3倍以上。国庆节假期,我们近200名员工分两班24小时不间断作业,每天能掘进十余米。”中铁隧道局西鞍山项目总工程师孟伍强介绍。

辅助斜坡道内,掘进队长李俊伟正带着工人进行支护作业,旁边的小型挖掘机将水泥填入模具中,斜坡道内一片忙碌景象。“现在,各条竖井掘进工程陆续进入收尾阶段,斜坡道掘进一切顺利。”鞍钢集团西鞍山铁矿工程管理部主任胡世超介绍。

西鞍山铁矿项目建设用地约238公顷,拥有13亿吨保有资源储量,设计年开采铁矿石3000万吨,年产铁精矿1041万吨,预计服务年限长达36年。项目计划2027年底建成投产,是中国钢铁工业“基石计划”的标志性开端。鞍钢集团西鞍山铁矿党委书记、董事长郭志东表示:“我们将以世界级成本、世界级产品、世界级规模为目标,努力把西鞍山铁矿项目建设成为提供重要战略资源保障、推动钢铁行业高质量发展、引领绿色低耗开发的表率。”

西鞍山铁矿项目将创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念贯穿到设计、建设和生产的全过程,将有效提升我国铁矿自给率,增强钢铁产业链供应链的安全自主可控能力。对于鞍钢集团来说,它将为集团的双核战略提供坚实保障;对于鞍山市而言,项目将带来可观的税收、就业岗位,并带动上下游产业发展。

### “突击队”助高铁项目攻坚

本报记者 崔振波

国庆节假期,沈白高铁抚顺站综合交通枢纽工程建设正酣。10月5日,走进一期工程地下停车场建设现场,9台高耸的桩机映入眼帘,近千根桩基已经“露头”,十余台挖掘机联合作业,运土卡车穿梭不停。近百名建设者奋战在施工一线,铆足干劲全力施工。

沈白高铁抚顺站综合交通枢纽工程是沈白高铁配套项目的重要组成部分,将与沈白高铁同步建成投入使用。建成后,将实现铁路与公路客运“零换乘”的无缝衔接,方便旅客接送,提升出行效率。工程现场管理负责人刘吉世正在指挥一台桩机调整打桩位置。“确定打桩点位后,我们还要进行钻孔、安装钢筋笼、水泥灌注等环节施工,每一道工序都要严把质量关,才能保证工程坚固耐用。”刘吉世说,为了不延误工期,施工方实行分项目、分段交叉作业,24小时不间断施工,同时组建“党员先

锋突击队”“青年突击队”等,开展劳动竞赛,持续掀起施工高潮。承台建设是施工难点之一,由于该区域位于高尔山下,地下水极其丰富,开挖后积水严重。刘吉世说:“我们采用了预制结构方式,既节约了时间,又避免了积水对施工质量的影响。”整个工程需要建设232个承台,采用预制结构方式建设可缩短20%以上的工期。

“虽然假期不能和家人团聚,但能为高铁配套项目建设贡献一份力量,感觉非常自豪。”沈白高铁抚顺站综合交通枢纽工程一期标段总工程师邹俊松说,当下正值冲刺四季度的关键期,全体参建人员正利用一切可行办法抢抓施工进度,使项目生产建设提速。目前,一期工程地下停车场工程已完成80%的桩基施工和20%的基坑挖掘,预计年底完成主体结构,明年将与沈白高铁同步建成投入使用。

## 我和我的祖国

### 社区微治理 共建幸福家

我叫赵淑萍,是本溪市明山区新明街道程家社区党委书记。国庆节前夕,我们刚忙完社区的一件大事——在党建广场举办了一场主题为“迎国庆 颂党恩 百家盛宴和谐”的文艺会演活动。社区居民各自带来拿手菜,大家欢聚一堂,边吃、边聊、边欣赏文艺演出。尤其是到最后的“压轴戏”歌舞《我和我的祖国》时,大家都情不自禁起立,挥舞手中的国旗,放声高歌,这场景,不就是国泰民安的真实画面嘛!

作为社区的“大管家”,这一刻,我激动得泪流满面,回想起社区成立18年来的过往,有幸福也有心酸,真是感慨万分。我们社区是2006年投入使用的异地安置社区,是本溪市首批建成的棚改新区,辖区共有4个小区89栋楼,常住居民近万人。初建时,这里生活配套设施不全、人员构成复杂、矛盾纠纷多发,是有名的“问题小区”。谁都知道这是一块难啃的“硬骨头”,但我从没想过退缩,既然组织把我派到这里,就要全心全意把社区建设好、把群众服务好,踏踏实实干出个样儿来!上任不久,我就遇到了一件“大事”。由于社区刚刚投入使用,道路、照明、供暖等方面亟待完善。第一个供暖季,几名居民牵头找我,要求解决供暖不达标问题。面对情绪激动的群众,我当场承诺:“一定跟大家一起想办法,直到把问题解决好。”

这绝不是一句场面话,接下来的半个月,我带着几名居民代表逐户上门走访,把群众反映的供暖问题逐一记录整理,随后带着这些问题到相关部门反映沟通,最终顺利解决了社区的供暖问题。

随着关切事儿一件件得到解决,社区的良好形象也逐渐在大家心里树立。“有事找社区”成了大伙儿的共识。灯泡坏了、小狗狗丢了、单元门关不上了、邻居在楼道乱堆杂物了……只要遇到啥事儿,第一个就想到来找社区。近万人的常住人口,只有14名社区工作人员,来求助的居民越来越多,我逐渐感到人手不足,解决问题有些力不从心了。我发觉,要想以有限的力量满足居民多元化的需求,“单打”可不行,必须发动群众力量,走好群众路线。在不断的摸索实践中,我们总结出“1335”党建工作法:坚持党建引领,建强社区工作者、党员、志愿者3支队伍,抓实“助老、护幼、扶弱”3项服务。(下转第二版)